1 КЛАСС
Темы и содержание раздела «Духовные истоки  Кубани» учебного предмета «Кубановедение» 

	№
	Тема
	Содержание

	1.
	Семья. Родители. Родительская любовь и благословение.
	Любовь к ближнему. Залог успеха детей – послушание родителям и уважение старших. Выполнение заповеди о семейных ценностях "Почитай отца и матерь твою...". Какой должна быть семья. Значение слова "благословение".

	2.
	Традиции казачьей семьи.
	Понятие "традиция".  Православные традиции в казачьих семьях. Казак - отец, глава семьи. Казачка – мать, хранительница домашнего очага.

	3.
	Наша школа. Воскресная школа. Светские и православные традиции школы.
	Что такое воскресная школа. Традиции воскресной и светской школы.

	4.
	Достопримечательности. Духовные святыни моей малой Родины.
	Что такое духовные святыни. Святые места Кубани.


УРОК 1
Тема урока: Семья. Родители. Родительская любовь и благословение.

Цели:  формировать понятие о традиционной семье – как социальном институте государства; формирование уважительного отношения к родителям, понимания их важной роли в жизни ребенка; познакомить учащихся с понятиями «родительская любовь и благословение» на примере традиционной кубанской казачьей семьи.

Тип урока: комбинированный.

Планируемые результаты: 

Личностные: Развитие познавательного интереса; Развитие навыков сотрудничества с взрослыми и сверстниками; Развитие понимания необходимости культуры общения в семье.
Метапредметные: умение использовать полученную информацию на уроке для решения жизненных задач; овладеть навыком самостоятельного приобретения новых знаний; слышать, слушать и понимать окружающих, выполнять совместную деятельность.

Предметные: формировать знания о таком понятии, как семейные отношения.

Основные термины и понятия: семья, благословение, Библия.

Оборудование и ресурсы: Бибдия, классная доска, карточки «Мордашки».
	ЭТАПЫ УРОКА

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Мотивация (самоопределение) к учебной деятельности

Создает условия для включения в тему урока. Предлагает ученикам отгадать ребусы в рабочей тетради (см. урок 1).
	Учащиеся выполняют задания в рабочей тетради.

	2. Актуализация знаний

Учитель задает вопросы с целью определения темы урока:

- после того как мы с вами отгадали задания в тетради давайте попробуем определить о ком пойдет речь сегодня на уроке.

- как вы думаете, кто в семье самый главный? (папа, мама).

Учитель определяет тему урока и записывает тему на доске.
	Дети называют слова из ребусов и предлагают тему урока.

Дети отвечают на вопрос (учитель корректирует ответы).

	3. Организация познавательной деятельности

Создает проблемную ситуацию с целью активизации познавательной деятельности. Задает проблемный вопрос: «Почему ребенку необходимо быть послушными своим родителям?»

Учитель рассказывает детям, что на протяжении многих тысячелетий у всех народов мира главным правилом было почитание своих родителей и старших себя по возрасту.

- к кому кроме родителей, нужно относиться с уважением?

Учитель продолжает рассказывать об уважительном отношении к родителям на примере народов упоминаемых в Библии.

- что такое Библия? (учитель демонстрирует Библию перед учащимися)

Учитель цитирует отрывок из Библии: «Дети будьте послушны своим родителям» «Чти отца и мать….чтобы тебе было хорошо, и ты мог долго жить на земле».

- Какую награду обещает Библия человеку, который будет уважать, и любить своих родителей?

- почему нужно любить и уважать родителей?

Учитель поясняет, что с рождением детей на родителей огромная ответственность. Папа и мама должны заботиться не только о том, чтобы накормить, одеть своих детей. Родители должны также помочь детям развиться умственно, эмоционально, нравственно и духовно. Для того, чтобы вырасти полноценным человеком, ребенку необходима родительская любовь.

- как ваши родители проявляют свою любовь к вам?  

Учитель рассказывает о случаях, когда отсутствие заботы о детях оборачиваются слезами и разочарованием. Непослушание родителям также грозит опасностью детям (см. рабочая тетрадь) (учитель читает рассказ из рабочей тетради Урок 1 рассказ).

Учитель объясняет, что награды за послушание, преданность и любовь в Библии называются благословениями. Дети, которые слушают и уважают своих родителей, пользуются любовью, заботой и поддержкой своих родителей. Все это можно назвать родительским благословением.

- что такое родительское благословение?     
	Ответы детей.

Ответы детей.

Ответы детей. (учитель корректирует ответы детей).
Ответы детей.

Ответы детей.

Ответы детей (Словами и делами).
Дети слушают рассказ учителя.

Ответы детей.

	4. Закрепление полученных знаний

Выполняя задание 4 в рабочей тетради, учитель предлагает внимательно рассмотреть иллюстрации и определить соответствие  понятий: семья, послушание, благословение, Библия.
	Выполняют задание в рабочей тетради.

	5. Рефлексия

Учитель предлагает детям определить свое эмоциональное состояние в начале и конце урока с помощью карточек-смайлов или выполнить задание 5 в рабочей тетради. Учитель сможет определить эмоциональную динамику урока. Если улыбок было больше – урок удался!

[image: image1.jpg]




 INCLUDEPICTURE "https://ds04.infourok.ru/uploads/ex/00ea/00165b91-98f1ddef/4/hello_html_m75ac21cc.png" \* MERGEFORMATINET [image: image2.png]




 INCLUDEPICTURE "https://img2.freepng.ru/20180424/zsw/kisspng-smiley-emoticon-sadness-clip-art-frowning-5adff637c97d77.0724988515246269998253.jpg" \* MERGEFORMATINET [image: image3.jpg]



	Ученики демонстрируют определенную карточку.

	6. Домашнее задание 

Выполнить задание 3 в рабочей тетради.
	Совместно с родителями выполняют задание в рабочей тетради.


УРОК 2
Тема урока: Традиции казачьей семьи.

Цели:  сформировать понятие об особых правилах поведения и ответственности каждого члена семьи; формировать поведение на примере семейных  традиций и обычаев кубанских казаков; воспитывать уважительное отношение к историческому прошлому малой родины.

Планируемые результаты: 

Личностные: быть патриотом, уважать историческое прошлое региона, осознавать этническую принадлежность, уметь достигать взаимопонимания в семье.
Метапредметные: формировать навыки аналитического мышления, анализировать информацию, делать выводы. 
Предметные: называть основные традиции казачьей семьи, объяснять значение новых терминов, знать традиционные особенности казачьей семьи.

Тип урока: комбинированный.

Основные термины и понятия: Заповеди Божьи, традиции, обычаи, поверья.

Оборудование и ресурсы: Библия, рабочая тетрадь.
	ЭТАПЫ УРОКА

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Мотивация (самоопределение) к учебной деятельности

Учитель создает условия для включения учащихся в тему урока. Читает из Библии 10 заповедей (Исход 20: 1-17). Особенно обратить внимание малышей на стихи 12-16 в Рабочей тетради и выполнить задание. (см. Рабочую тетрадь задание 1).

- как вы думаете, почему наш урок начинается с 10 Заповедей?

- на прошлом уроке мы говорили о семье. Какую из услышанных заповедей должны выполнять дети в первую очередь?  
	Дети находят Заповеди в Раб. тетради и выполняют задание. 

Ответы детей. (предполагаемый ответ должен заключаться в важности всех заповедей. Можно выделить особенно 12 заповедь).

	2. Актуализация знаний

Активизирует познавательную деятельность. 

Предлагает вспомнить д/з выполненное в рабочей тетради. Предлагает предположить:

- могут ли родительские благословения быть наградой за исполнение Заповедей Божьих? Почему? 


	Ответы детей. (Предполагаемый ответ должен содержать понимание ребенком нравственной составляющей каждого члена семьи)

	3. Организация познавательной деятельности

 Поясняет, что  большинство людей в мире стараются выполнять эти библейские правила. Заповеди Божьи являлись и по настоящее время являются основой воспитания в казачьей семье. Кубанские казаки приучали своих детей исполнять эти Заповеди. Кроме того учили соблюдать ряд особенных христианских традиций: защищать Отечество, помогать бедным, не обижать людей, хранить Православную веру.

Учитель объясняет значение слова «традиция» и предлагает выполнить задание 2 в Рабочей тетради. (Детям можно предложить следующее объяснение: «Традиция – это какое-либо мероприятие или праздник, который отмечается в семье каждый год, или каждую неделю, или каждый выходной»).

Во время выполнения работы в тетради учитель комментирует каждую иллюстрацию:

КРЕСТИНЫ - Казаки свято верили, что крещение младенца присоединяло его к Церкви, отгоняло нечистого духа. В день крестин ребенку выбирались восприемники (крестные отец и мать), священник давал имя и вешал на казачонка крестик на веревочки (символ христианина). День крещения для родителей ребенка, его родных и близких был величайшей радостью, отмечался застольем, радостными пожеланиями и подарками.

СВАДЬБА – предварительно казачья свадьба предварялась выбором невесты и договором между родителями жениха и невесты о браке их детей. Обязательным действом было венчание в храме.

ПРЕЧАЩЕНИЕ И ИСПОВЕДЬ – Как все православные христиане кубанские казаки и члены их семей постоянно приступали к причастию и исповеди (здесь учитель кратко комментирует понятия о церковных таинствах Причастия и Покаяния).

ЗАЩИТА ОТЕЧЕСТВА – Каждому верующему человеку, которым безусловно был казак, известно; «что нет большей любви, как если кто отдаст жизнь свою за ближнего». Защита Отечества, народа и православной веры было делом всей его жизни. Казак-воин. Родители с самого раннего детства начинали обучать сына к воинской службе. В дочерях воспитывали помощницу мужу–воину. 

ОТНОШЕНИЕ К СТАРШИМ – Уважение родителей и старшего – один из самых главных обычаев казаков. Казаки всегда помнили слова из Библии: «Перед лицом седого вставай, почитай старца и бойся Бога…».

ГОСТЕПРИИМСТВО – Казаки оказывали безмерное уважение гостю, так как считалось, что гость это посланец Божий. Особенно долгожданным считался незнакомый гость. Кто не принимал почтенно гостя, подвергался презрению.  

МОЛЕЛЬНЫЙ УГОЛ – Особого внимания в традициях и обычаях казачьей семьи занимает убранство жилья. О православной вере семьи свидетельствовал т. н. «Святой угол». Он был обозреваем с любого места в доме. В молельном углу размещались иконы, священные книги. Все члены семьи молились в нем Богу. 

Следующим этапом изучения темы должно стать объяснение значимости отца и матери в казачьей семье (учитель зачитывает информацию из рабочей тетради задание 3).
	Слушают рассказ учителя.

Выполняют задание в Рабочей тетради.

Слушают рассказ учителя.

	4. Закрепление полученных знаний

Проверяет усвоение учащимися изученного материала, фиксирует возникшие затруднения. Просит дать определение основным православным семейным традициям, изученным на уроке.
	Ответы детей.

	5. Рефлексия

Учитель предлагает детям определить свое эмоциональное состояние в начале и конце урока с помощью карточек-смайлов. Учитель сможет определить эмоциональную динамику урока. Если улыбок было больше – урок удался!
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	Ученики демонстрируют определенную карточку.

	6. Домашнее задание 

Предлагает выполнить задание 4 в Рабочей тетради.
	Выполняют задание в Рабочей тетради.


УРОК 3
Тема урока: Наша школа. Воскресная школа. Светские и православные традиции школы.

(Здесь рекомендуем упростить название темы на более понятное первоклассникам. Мы рекомендуем тему: «Воскресная школа»).

Цели:  сформировать понятие о светской и религиозной системе образования; познакомить учащихся с выдающимися деятелями кубанского образования; показать роль Русской Православной церкви в развитии кубанского просвещения; воспитывать интерес к краеведению.  

Планируемые результаты: 

Личностные: понимать важность изучения региональной истории.
Метапредметные: уметь анализировать и обобщать полученную информацию, делать выводы.

Предметные: иметь представление о развитии школьного образования на Кубани; познакомиться с особыми видами современного религиозного образования.

Тип урока: комбинированный.

Основные термины и понятия: просветитель, воскресная школа.

Оборудование и ресурсы: рабочая тетрадь, мультимедийное оборудование, портрет Кирилла Васильевича Россинского.
	ЭТАПЫ УРОКА

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Мотивация (самоопределение) к учебной деятельности

Учитель представляет ученикам портрет войскового протоиерея Кирилла Васильевича Россинского и цитирует его знаменитое высказывание: «Служа другим, расточаю себя».

- как вы думаете, чем мог заниматься этот человек? 

- В чем заключалось его служение людям?

Учитель рассказывает, что основной деятельностью священников является обучение людей благочестивой жизни.

- как называется учреждение, где люди получают знания?

Здесь учитель на основе ответов детей формулирует тему урока – «Школа».
	Ответы детей (по изображению на портрете, дети могут предположить, что он был священником). 

Ответ детей.



	2. Актуализация знаний

Организует повторение изученного материала. Проводит устный опрос по домашнему заданию.

Напоминает, что в школы Кубани совместно с родителями воспитывали казачат на основе изученных на прошлом уроке правил и обычаев.  
	Ответы детей.

	3. Организация познавательной деятельности

Переходя к следующему этапу урока, учитель задает вопрос учащимся.

 - а ведут ли уроки священники  в школах?

Учитель объясняет, что так было не всегда. В    XVIII – XIX веке, когда начался период освоения кубанских земель, священники считались одними из образованнейших людей своего времени. Ярким примером для тех, в ком горит любовь к знаниям, был отец Кирилл Россинский.  (Здесь учитель предлагает детям внимательно рассмотреть портрет Кирилла Россинского в рабочей тетради здание 1 и прослушать рассказ).

- перечислите, основные занятия Кирилла Васильевича Россинского.

Учитель обращает внимание, что Кирилл Россинский особенно занимался строительством школ. Стремился просветить знаниями людей, чем получил уважительное прозвище – ПРОСВЕТИТЕЛЬ.

- как вы понимаете слово просветить, просвещение?

Просвещение – это передача и распространение знаний. В народе часто говорили: «Ученье – свет, а неученье – тьма».

(Здесь нужно объяснить связь понятий необразованности, как тьмы. Просветить – значит осветить светом знаний).   

Учитель обращает внимание, что история Кубани рассказывает о Церкви и ее служителях, как об основоположниках образования. 

Рассказывает о том, что раньше  в школах было гораздо больше уроков и предметов. Школьники изучали не только естественные науки, но и духовные (Здесь учитель предлагает выполнить задание 2 в рабочей тетради).

В настоящее время,  образованием людей, Церковь и государство занимаются отдельно друг от друга. Но каждое из них предлагает современному школьнику особенные учебные заведения:

Государство – школы, гимназии, лицеи;

Церковь – воскресные школы, библейские кружки для взрослых и детей, православные детские лагеря и т.д.

(учитель воспроизводит аудио детской песни «Учат в школе» муз.  В.  Шаинский).

Прослушав песню, учитель предлагает рассказать, чему учат в обычной школе?

- а кто знает, чему учат в Воскресной школе?

Учитель рассказывает детям об особенностях обучения в Воскресной школе:

· Почему школа называется воскресной?

· Находится в при храме;

· Учителя – священники;

· Список предметов;

· Участие учеников в богослужении и православных мероприятиях;

Учитель предлагает выполнить задание 3 в рабочей тетради.
	Ответы детей (предполагаемый - нет).

Перечисляют основные занятия.

Слушают аудиозапись.

Ответы детей.

Ответы детей.



	4. Закрепление полученных знаний

Для закрепления изученного материала учитель предлагает выполнить задания 4 в рабочей тетради.
	Выполняют задание в рабочей тетради.

	5. Рефлексия

Учитель предлагает ученикам проанализировать свою работу на уроке.

На классной доске учитель готовит таблицу:

Кирилл Россинский

Воскресная школа

Обычная школа

Предлагает детям подойти к доске и заполнить таблицу, нарисовав               (сердечко) в любом столбце, тема которого больше всего понравилась ребенку на уроке.[image: image7.png]



	Дети выходят малыми группами к доске и заполняют таблицу.

	6. Домашнее задание 

С помощью родителей организовать реальную или виртуальную экскурсию в Воскресную школу ближайшего православного храма. 
	Выполняют задание совместно с родителями.


УРОК 4

Тема урока: Достопримечательности. Духовные святыни моей малой Родины.

Цели:  формировать представление о православных святынях края; воспитать уважительное отношение к памятникам культуры и природы.

Планируемые результаты: 

Личностные: иметь представление новой социальной роли; представление о культурных ценностях многонационального населения края; воспитание этических чувств на основе знакомства с памятниками культуры региона.
Метапредметные: уметь анализировать и обобщать полученную информацию, делать выводы.

Предметные: понимать значения новых понятий; узнавать и перечислять некоторые православные и светские достопримечательности края.

Тип урока: урок-виртувльная экскурсия.

Основные термины и понятия: достопримечательность, пилигрим, паломник, монастырь, святой источник.

Оборудование и ресурсы: мультимедийный проектор, экран, презентация к уроку,  рабочая тетрадь.
	ЭТАПЫ УРОКА

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Мотивация (самоопределение) к учебной деятельности

Учитель начинает урок с игры «Поле Чудес» (В рабочей тетради дети выполняют задание 1. ученикам предстоит, ответив на вопросы отгадать слово). Учитель помогает ученикам ответить на вопросы и отгадать слово. Если наблюдаются затруднения в ответах, то можно принимать варианты букв.
	Выполняют задание 1. Читают вслух вопросы. Вписывают отдельные буквы или все слово в таблицу.

	2. Актуализация знаний

Учитель предлагает вспомнить домашнее задание. 

Формулирует тему урока по ключевым словам: экскурсия, путешествие. 
	Дети рассказывают о посещении (или виртуальном посещении) Воскресной школы.



	3. Организация познавательной деятельности (изучение нового материала)

Учитель объясняет, что часто посещаемые, вызывающие историко-культурный интерес в обществе, места и объекты, принято называть достопримечательностью.

Достопримеча́тельность — место, вещь или объект, заслуживающие особого внимания, знаменитые или замечательные чем-либо, например, являющиеся историческим наследием, художественной ценностью.
Приводит примеры достопримечательных мест населенного пункта или учебного заведения (демонстрирует презентацию с фотографиями культурно-исторических, туристических и религиозных объектов края или населенного пункта).

После просмотра презентации учитель предлагает выполнить задание 2 в рабочей тетради.

После выполнения задания учитель рассказывает о том, что в древности особо важными достопримечательностями считались места почитаемые верующими людьми. Это могли быть монастыри, святые водные источники, города, поклонные кресты  и т.д.

Как пример, учитель демонстрирует презентацию или иллюстрации особо почитаемых святых мест и объектов Кубани (Пустынь преподобного Феодосия Кавказского, Свято-Екатериненский собор г. Краснодар, Свято-Духов мужской монастырь, Монастырь иконы Божией Матери "Нерушимая Стена" в г. Апшеронск, Источники Святая ручка станица Неберджаевская и т.д.) комментирует слайды.

Учитель рассказывает, что в прошлом люди, путешествующие к святым местам, назывались пилигримами или паломниками (здесь учитель предлагает внимательно рассмотреть иллюстрации 3 в рабочей тетради и послушать рассказ учителя «Маленькие паломники» авт. монахиня Христодула).
Учитель просит детей ответить на вопросы:

- какой вывод можно сделать из этого рассказа?
	Просматривают слайды презентации. Слушают комментарий учителя.

Выполняют задание в рабочей тетради.

Просматривают слайды презентации. Слушают комментарий учителя.

Просматривают иллюстрации задание 3 «Оптина Пустынь» в рабочей тетради и слушают рассказ учителя.

Ответы детей.

	4. Закрепление полученных знаний

Учитель предлагает детям отметить термины и названия, которые они запомнили на уроке, в рабочей тетради задание 4. 
	Выполняют задание в рабочей тетради.

	5. Рефлексия

Учитель предлагает детям, ответить на задание 5 в рабочей тетради.
	Выполняют задание в рабочей тетради.

	6. Домашнее задание 

Расспросите родителей и друзей о святых местах и достопримечательностях края, в которые они посетили. 
	Совместно с родителями и друзьями выполняют задание.


